NpMa2a ht 2013

Delprov B Uppgift 1-9. Endast svar krévs.
Delprov C Uppgift 10-14. Fullstindiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter for Delprov B och Delprov C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrianser  Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans
kan de ge 53 podng varav 22 E-, 18 C- och 13 A-poéng.

Kravgréns for provbetyget

E: 14 poing

D: 22 poidng varav 6 podng pa minst C-niva
C: 29 poéng varav 10 podng pa minst C-niva
B: 37 poédng varav 4 podng pd A-niva

A: 43 podng varav 7 poing pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dar det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegéngar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du liimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg ar inte tillatna. Endast svar krévs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1. Berikna f(3) om f(x)=9+x> (1/0/0)

2. Figuren visar grafen till funktionen y = —x%+e
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a)  Bestdm funktionens nollstdllen med hjilp av figuren.

(1/0/0)
b)  Bestim virdet pd konstanten ¢ med hjélp av figuren.

(1/0/0)

3. Forenkla (x+ 5)2 —10x sé langt som mojligt. (1/0/0)
4.  Los ekvationerna

a) x2-64=0 (1/0/0)

1

b) x%2=2 (1/0/0)
s

5. Berikna 53.53 (1/0/0)
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6.  Ett linjirt ekvationssystem bestar av tva ekvationer. I koordinatsystemet finns

grafen till den ena ekvationen ritad.
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a)  Grafen till den andra ekvationen har lutningen k£ = 0,5 Rita grafen

till denna ekvation sé att ekvationssystemet far 16sningen {

b)  Ange ekvationssystemet som nu finns
avbildat i koordinatsystemet.

7.  Nedan finns tre ekvationer och fyra pastdenden.

(x+2y=(x-2)7°

(x+2)(x—2)=2+x)(2~x)

+2 = +2)

x=2
y=4

Ekvationen har
ingen l6sning

Ekvationen har
en lésning

Ekvationen har
tva lésningar

Ekvationen har
oandligt manga I8sningar

Dra en linje fran var och en av ekvationerna till korrekt pastaende.

(1/1/0)

(0/1/0)

(0/1/1)
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8.  Figuren visar grafen till funktionen f
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Vilket av alternativen A-F anger funktionens virdeméangd?

-5<y<2
-5<x<2
-4<y<8
—4<x<8

-5<y<3

m =\ o 0w p

—-5<x<3
(0/1/0)

Bestim f(a) di f(a+1)=-2 (0/0/1)
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Figuren visar grafen till exponentialfunktionen y =1,5*

/
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Anvind grafen och 16s foljande ekvationer.

a)  1,5°=3 (1/0/0)

b) 15%-1,52% =3 (0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg &r inte tilldtna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

10. Los ekvationen x> —12x +20 = 0 med algebraisk metod. (2/0/0)

11. Sonny ir pa besok i Umea. Under besoket planerar han att géra négra resor
med den lokala bussen. P4 bussbolagets hemsida kan han ldsa om biljettpriser
for ungdomar i aldern 7-19 ar.

Biljettpris ungdomar 7-19 ar

Enkelbiljett 13 kronor/resa
Pris for kort

Rabattkort | utan laddade resor 25 kronor
Pris per laddad resa 9 kronor/resa

Vid kop av ett kort som laddas med x stycken resor blir den totala
kostnaden y kronor.

a)  Ange ett linjart samband mellan den totala kostnaden y kronor
och x stycken resor. Endast svar krévs (1/0/0)

Sonny funderar pa att kdpa ett rabattkort.

b)  Hur manga resor mdste Sonny minst dka for att det ska l6na sig att
kopa rabattkortet istdllet for att kopa enkelresor? (2/0/0)
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12. Bengt i Boda tinker bygga en rektanguldr hage for sina héstar pd dangsmarken
som gransar till sjon Viggaren. Han har 180 meter stangsel som ska récka till
tre av sidorna eftersom den fjdrde sidan utgors av sjon. Se figur nedan.

(m]
. Sjon Viggaren —
: n
X X
: A1
g —

180 — 2x

Teckna ett uttryck for hagens area och bestdm vilka métt hagen ska ha for att
arean ska bli sd stor som mojligt.

13. Vilka vérden kan konstanten m ha for att graferna till funktionerna
y=x2 +3,7 och y=2x+m
inte ska skéra varandra?

14. En réitvinklig triangels horn har koordinaterna (—2,0), (6,0) och (0, a)

dir a >0
Bestdm det exakta virdet pé a.

(1/3/0)

(0/0/2)

(0/0/3)
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Delprov D Uppgift 15-23. Fullstidndiga 16sningar kravs.

Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrianser  Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans

kan de ge 53 podng varav 22 E-, 18 C- och 13 A-poéng.

Kravgréns for provbetyget

E: 14 poing

D: 22 poidng varav 6 podng pa minst C-niva
C: 29 poéng varav 10 podng pa minst C-niva
B: 37 poédng varav 4 podng pad A-niva

A: 43 podng varav 7 poing pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poing du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga
uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvénder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du laimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg ar tilldtna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

15. Bestdm ekvationen for den réta linje som gir genom punkterna (4, 3)
och (6, 7) (2/0/0)

16. Anna och Stina koper 16rdagsgodis. Anna kdper 4 klubbor och 12 kolor
och betalar 32 kronor. Stina koper 2 klubbor och 4 kolor och betalar 13 kronor.

- Vad kostar en klubba respektive en kola? undrar Anna.
- Det kan vi ta reda pa genom att 16sa ett ekvationssystem, sager Stina.

Stina tecknar foljande ekvationssystem:

4x+12y =32
2x+4y =13

a)  Vad betyder x respektive y i detta ssmmanhang? (1/0/0)

b)  Los ekvationssystemet och bestim vad en klubba respektive
en kola kostar. (2/0/0)

17. Enrit linje har lutningen k£ = 3,5 och gér genom punkten (2, 5)
Gar linjen dven genom en punkt med y-koordinaten —500? Motivera ditt svar.  (0/1/0)




NpMa2a ht 2013

18. Hjordis ar rormokare och driver ett eget foretag. Hon har fler jobb &n hon
hinner med och behdver anstilla en ny person. I sin budget for nésta ar tdnker
hon avsitta 350 000 kronor som ska ricka till bade 16n och arbetsgivaravgift
for den nya personen.

Arbetsgivaravgiftens storlek dr beroende av den anstélldas alder och
manadslon. Se tabell.

Alder Arbetsgivaravgift
26 ar och yngre 15,49 % av l6nen
27 — 65 ar 31,42 % av l6nen
66 ar och aldre 10,21 % av l6nen

Efter anstdllningsintervjuer har Hjordis bestdmt sig for att anstélla
Anton eller Niklas.

Anton som dr 24 ar har begart en manadslon pa 25 000 kronor.
Niklas som &r 28 ar har begirt en ménadslon pd 24 000 kronor.

Budget pa
350 000 kronor
for nasta ar.

Arbetsgivaravgift
till staten.
' Lon till
] Anton eller Niklas.

—.

a)  Berékna den totala kostnaden som Hjordis far betala f6r 16n och
arbetsgivaravgift for Anton respektive Niklas. Kan Hjordis anstélla
vem som helst av dem och @nda klara budgeten pa 350 000 kronor
for nésta ar? (2/0/0)

b)  Hjordis foretag omsitter 2 000 000 kronor per ar. Med en nyanstilld i
foretaget dr hennes mal att omséttningen ska fordubblas pa tre dr. Med
hur ménga procent maste dd omséttningen 1 genomsnitt 6ka varje ar? (0/2/0)
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i} . . y=ax+l1
Bestam konstanterna a och b sé att ekvationssystemet 3
a=y-3x

far 16sningen x =3 och y =2b (0/2/0)

Adelina och Linda trénar brannboll. Adelina slar ivdg bollen med ett slagtrd
och Linda trénar pa att ta lyra, det vill sdga finga bollen innan den nar marken.

Vid ett tillfdlle kan bollens bana beskrivas med funktionen y = —0,10x2 +2x+1

y ar bollens hojd 6ver marken i meter.
x r avstdndet 1 meter lings marken fran utslagsplatsen.
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Hur léngt frin utslagsplatsen befinner sig Linda om hon fédngar bollen
0,80 meter 6ver marken? (0/3/0)
For funktionen f géller att f(x) = x?
Bestdm alla virden pd a sd att f(2a)=a (0/2/0)
For talen x och y giller sambandet X+ 2xy + y2 =9
Visa algebraiskt att samtliga 16sningar till sambandet kan beskrivas av
tva réta linjer. (0/1/1)



23.

NpMa2a ht 2013

Foretaget “Lexelius Hopp och Studs” séljer rektanguldra studsmattor.

Varje studsmattas langsida &r dubbelt sa lang som dess kortsida. Foretaget
rekommenderar att det finns en 2,0 meter bred sédkerhetszon runt studsmattan
och att sdkerhetszonens area ska vara minst tre ganger s stor som studsmattans
area.

o N

2m
Sakerhetszon N 2m \

Bestam matten pé en studsmatta som har en 2,0 meter bred sékerhetszon och
dér sdkerhetszonens area dr tre gdnger sé stor som studsmattans area. (0/0/4)



